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Sessão Ordinária no 32/2023 

TRIGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA (2023). 

Aos 06 (seis) dias do mês de setembro do ano em curso, às 09h, no 
paço Legislativo Adarias Lopes de Souza, realizou-se a presente Sessão 
Ordinária, sob a presidência do vereador Manoel de Freitas Viana, 
secretariada pelo vereador Isaías Xavier de Aguiar, com a presença dos 
parlamentares adiante nomeados: Marta Maria Maciel Mendonça Gomes, 
Francisco Lopes de Sousa Júnior, Cleto Alves Francelino, Caio Vinícius 
Santana Saraiva, Antônio Adriano Araújo de Queiroz, Félix Sérgio Araújo, 
Joel da Silva Morais, Maria de Nazaré Alves Borges e Pedro Gonçalves de 
Queiroz. Ato contínuo, o presidente inicia a sessão saudando a todos os 
presentes e convida pra juntos, fazer a oração do Pai Nosso. Em 
seguida, o presidente solicita ao 1° Secretário, Isaías Xavier de Aguiar, 
que autorize a leitura da ata da Sessão anterior, que após a sua leitura e 
apreciação, tem aprovação unânime. Com os trabalhos conduzidos pelo 
10 secretário, de acordo com o artigo 44 da Lei Orgânica municipal é 
iniciado o PRIMEIRO EXPEDIENTE, constando a leitura das seguintes 
matérias: Proposição no 032/20231 espécie Requerimento, de 
autoria do vereador Júnior Lopes que Requer ao Prefeito 
Municipal, a construção de uma Praça e um Calçadão próximo ao 
Fórum, em frente à Escola Fernando Cavalcante Mota até ao 
Estádio Municipal; Proposição no 036/20231 espécie 
Requerimento, de autoria do vereador Isaías Xavier de Aguiar, 
que Requer ao Prefeito Municipal, a Construção de uma Quadra 
de Areia para a prática de Futebol, Vôlei e Futevedei, na 
comunidade de Boqueirão II; Proposição no 037/2023, espécie 
Requerimento, de autoria do vereador Félix Araújo que Requer do 
Poder Executivo Municipal providências urgente para que seja 
realizado estudo para Implantação de Lombadas (Quebra-Molas) 
no Santo Antônio, sendo 02 (dois) no trecho onde ocorreu 
acidente com vítima fatal e 01 (um) próximo ao Chico 
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Clementino; Proposição no 038/2023, espécie Requerimento, de cpplY 
autoria da vereadora Marta Mendonça, que Requer do Poder 
Executivo Municipal a Construção de uma Ponte na localidade de 
Bananeiras (nas proximidades do Beco dos Quincas e ao 
Luizinho); Proposição no 039/20231 espécie Requerimento, de 
autoria da vereadora Marta Mendonça, que Requer do Poder 
Executivo Municipal a Construção de Calçamento em Pedra Tosca 
na localidade de Carqueja dos Alves, na estrada que tem início na 
CE 257 até a Capela de São João; Parecer no 032/20231 da 
Comissão de Constituição e Justiça, favorável ao Projeto de Lei 
do Legislativo Municipal, de autoria do ver. del. Joel Morais, que / 
"Institui o Dia do Vaqueiro no Município de Capistrano e dá 51141
outras providências"; Parecer no 033/2023, da Comissão de 
Constituição e Justiça, favorável ao Projeto de Lei no 22/2023, do 
Poder Executivo Municipal, que "Dispõe sobre a Política Municipal 
de Arborização Urbana do Município de Capistrano e dá outras 
providências"; Parecer no 034/2023, da Comissão de 
Constituição e Justiça, favorável ao Projeto de Lei do Legislativo 
Municipal no 27/2023, de autoria da vereadora Nazaré Borges, 
que "Dispõe sobre a Concessão de Direito a uma Dispensa de 
Ponto Anual para Tratamento de Saúde e Acompanhamento 
Psicológico, Assistencial e Jurídico às Servidoras Públicas 
Municipais vítimas de violência doméstica na forma que indica, e 
dá outras providências". Ato contínuo, o presidente inicia o 
SEGUNDO EXPEDIENTE, falando da realização no domingo último, da 
iia Cavalgada, evento tradicional em homenagem à festa da Padroeira 
de nossa cidade; da receptividade do senhor Raimundinho Matos e da 
presença de muitos vaqueiros; findando o dia na casa do senhor Nacélio 
do Marmoré, com o evento dos Amistosos, levando alegria e lazer nos 
domingos. Continuando, fala a vereadora Marta Mendonça que após seus 
cumprimentos, diz da realização de um Chá de Mulheres, na Igreja 
Batista, um momento impar na fé e de se copiar. Agradece ao Sr. Miguel 
Cristóvão, secretário de agricultura, pela visita e atuação junto à sua 
comunidade, quando fez esclarecimentos aos associados. E ao técnico do 
Instituto Veredas, Sr. Marciano, por suas orientações do projeto de suma 
importância, contemplado para a comunidade. Fala sobre o Setembro 
Amarelo, e da campanha sobre a prevenção do suicídio. Em seguida, 
vereador Isaías Xavier saúda a todos, diz da fiscalização e do apoio 
reforma das estradas do Boqueirão, agradecendo a todos os envolvidos, 
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na certeza de que muito foi feito, mas que ainda pontos a serem 
concluídos nas demais localidades. Comunica de seu suporte dado aos 
nossos atletas de Jiu-jitsu, que participaram do mundial, em Fortaleza, 
com o jovem Itamar Júnior consagrando-se campeão e o Iarley ficando 
em segundo lugar. Logo após, fala a vereadora Nazaré Borges que faz 
suas saudações e reivindica em relação à estrada do Mazagão, pois a 
reforma da mesma estava no planejamento, mas que continua a 
esperar; e, o pouco que foi realizado, foi muito do mal feito; precisamos 
ser realistas; segundo o citado planejamento, através da fala do colega 
vereador Isaías, quando terminasse o Mazagão iria para o Bouqueirão; 
assim, foram trocadas todas as localidades; o que foi dito não está a se 
cumprir; logo, solicita encarecidamente à gestão, através do secretário 
de obras, que olhe com mais carinho para todas as localidades e que 
cumpra com o prometido, pois o povo merece respeito. O presidente diz 
concordar com a colega vereadora no sentido de que a obra não foi bem 
feita; e acrescenta que, mesmo não sendo engenheiro, pensa que a 
estrada não deveria ser cavada, mas sim levantada, pois o local já é 
muito baixo; quanto ao dito planejamento, a máquina está necessitando 
da troca dos filtros para continuar com as obras completas. O ver. Isaías 
concorda que a vereadora tem razão, mas enfatiza as prioridades de 
determinados trechos. Depois, o ver. Júnior Lopes saúda a todos, e 
pergunta ao prefeito o porquê de a festa do Polo ser entrada gratuita e 
uma pessoa particular arrendou o bar? Por que não permite a entrada de 
populares com as suas bebidas? Pede que a questão seja revista com 
bons olhos. Prosseguindo, fala o ver. Félix Araújo que, após suas 
saudações, parabeniza ao colega Júnior Lopes por seu discurso, 
reforçando-o; tece elogios pela gratuidade da festa e pede que também 
seja permitida a livre entrada das bebidas, ante a crise financeira. Volta 
a dizer do atraso médico; aparteando-o, o ver. dei. Joel Morais ressalta 
que, de acordo com o Código de ética da medicina, o médico não pode 
sair do posto de serviço até a chegada do rendeiro que estiver pra 
entrar; incidindo em falta disciplinar; faz-se preciso a fiscalização quanto 
à passagem de serviço. De volta à palavra, o ver. Félix afirma que essa 
situação acontece quase que diariamente; diz de uma denúncia em 
relação ao atraso do pagamento da roçagem, que, segundo o 
denunciante, já está com cinco meses; comenta ainda do excesso de 
entulhos nos calçadões, próximo ao mercantil do Betinho; da falta de 
segurança, citando o arrastão ocorrido em uma barraca da festa; sobre o 
ferrolho da ambulância foi retirado, mas colocaram um trinco de port 

ossl 3.326-1 03 CNPJ u 1 830f0001 travessa Miguel I .ina Irina %.19 
(IN 9.8131-3224 (CS 00)0479-2 (IP 62.748 000 ( apistrano Ceara 

9 (a rar apistrall0(-e (j0vbf
rarnaraçaprstran~yrnaol.r0111 



CÂMARA MUNICIPAL DE 

CAPISTRANO 
1111111111111111~1111111~11111111111MW 

que isso só acontece em Capistrano. Diz também da precária situação 
dos banheiros públicos e da falta de estrutura para a festa; não tem 
quem aguente. O presidente afirma que o vereador tem razão em uma 
parte, pois reconhece o atraso do pagamento do roço, mas que não tem 
cinco meses de atraso; é exagero do informante. Na vez, o ver. Adriano 
Queiroz saúda a todos e fala da questão da mobilidade nas ruas, 
inclusive, matéria de sua autoria e já aprovada nesta Casa, 
anteriormente, destacando a complicação de trânsito em nossas ruas 
principais, gerando insegurança e transtorno; por falta de controle e 
educação; solicita ao presidente o envio de ofício ao poder executivo, 
solicitando providências para ao menos amenizar o caso. Os vers. Cleto 
e Isaías reforçam a fala do seu colega em relação à necessidade de 
educar para o trânsito. Em seguida, o ver. Vinícius Saraiva cumprimenta 
a todos e comenta da desorganização e da falta de divulgação das obras 
realizadas, citando como exemplo a Rua Piauí. Reforça da necessidade 
da liberação da entrada com bebidas na festa, para aliviar o bolso dos 
populares. Com a fala o ver. Joel Morais saúda a todos e parabeniza o já 
citado e ordeiro evento da Cavalgada, tecendo elogio ao suporte dado ao 
mesmo, diz de sua honra de participar do mesmo; parabenizando os 
idealizadores na pessoa do Raimundinho da Mata. Afirma que conversou 
com os feirantes e que estes estão descontentes em virtude da pouca 
movimentação do comércio, por conta do atraso no pagamento dos 
servidores públicos; diz ter conversado com o proprietário do parque e 
que há uma possibilidade da baixa no valor dos ingressos; comunica de 
sua ida à SOHIDRA, em busca poços profundos para a comunidade do 
Riacho do Padre e de uma passagem molhada para Bananeiras, através 
do dep. Firmo Camurça; Lamenta a proibição da entrada de bebidas à 
festa, assegurando que, sem abuso de autoridade, mas impondo a 
legalidade, irá sim entrar com a sua bebida. E, sem nenhum tipo de 
instigação à anarquia, solicita às pessoas que levem suas bebidas, e, ao 
serem paradas, perguntem qual lei fundamenta tal proibição. Pois é a 
festa da Padroeira, é do povo e é gratuita. O ver. Cleto Alves tece 
elogios ao trabalho do ex-vereador Nacélio Lima e do eletricista pela 
iluminação pública; diz do trabalho da gestão ante as estradas; comenta 
do evento da Segunda Pedalada, organizada pelo grupo Queiroz, um 
incentivo ao esporte e à saúde. Prosseguindo com a presente Sessão, 
regimentalmente, o presidente passa à ORDEM DO DIA, levando a 
discussão a Proposição no 032/2023, espécie Requerimento, de 
autoria do vereador Júnior Lopes que faz a justificativa 
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mesma, solicitando que o engenheiro já faça a planta pra agilizar. 
Os vereadores Félix e Cleto tecem elogios à matéria. E, posta em 
votação, a mesma recebeu aprovação unânime. Continuando, o 
presidente leva à discussão a Proposição no 036/20231 espécie 
Requerimento, de autoria do vereador Isaías Xavier de Aguiar, 
quando o mesmo fez a defesa de sua matéria, recebendo o apoio 
dos vereadores Félix e Manoel; e, posta em votação, obteve 
aprovação por unanimidade. Logo após, vai a debate a 
Proposição no 037/2023, espécie Requerimento, de autoria do 
vereador Félix Araújo; o autor faz a justificativa de sua 
propositura, que recebe elogio e apoio dos colegas Isaías, Manoel 
e Cleto, que, no ensejo, solicita verbalmente, a construção de 
duas lombadas nas proximidades do bar da Neudinha e Pedro 
Leôncio. Depois, levado à votação, a propositura em questão 
recebeu aprovação de todos os edis. Prosseguindo, é a vez da 
discussão da Proposição no 038/20231 espécie Requerimento, de 
autoria da vereadora Marta Mendonça, quando a autora justifica 
a sua solicitação, que recebeu elogios dos colegas Cleto, Félix, 
Isaías e Manoel, ambos reforçando da relevância da matéria, que, 
posta em votação, recebeu aprovação por unanimidade. Depois, 
foi levada a debate a Proposição no 039/2023, espécie 
Requerimento, de autoria da vereadora Marta Mendonça, que 
defende a sua matéria. Tecem elogios à propositura em análise 
os colegas Félix e Manoel que, inclusive, registra o MAP no 2483, 
das passagens molhadas da localidade de Bananeiras, e o MAP no 
2484, referente à reforma desta Câmara, obras estas 
conseguidas através do governo do Estado. Posta em votação, a 
propositura recebeu aprovação unânime. Prosseguindo, o 
presidente coloca em discussão o Projeto de Lei do Legislativo 
Municipal, de autoria do ver. dei. Joel Morais, supracitado, que 
tramitava nesta casa e que recebeu parecer favorável. O 
vereador autor volta a dizer da importância da matéria em 
comento, que recebeu apoio dos colegas Félix, Cleto e Manoel. E, 
posta em votação, obteve aprovação por unanimidade. Logo 
após, foi discutido o Projeto de Lei do Legislativo Municipal no 
27/2023, de autoria da vereadora Nazaré Borges, acima 
apresentado, que, na comissão de Constituição e Justiça foi 
transformado em Projeto de Indicação. Com a fala, a vereadora 
Nazaré volta a defender e explanar sobre a sua matéria; antes, 
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porém, solicita que, em outro momento, juntamente com a 
colega vereadora Marta Mendonça, fosse discutido alguns 
serviços a serem ofertados pela Procuradoria da Mulher, a 
exemplos de advogado e psicólogo. E apela junto à presidência 
deste Legislativo que seja visto o financeiro desta Casa, 
pensando na possibilidade de prestação de serviço às mulheres 
de Capistrano, perante a Procuradoria da Mulher; pois só belas 
palavras sem ações de nada valem. A vereadora marta agradece 
à colega Nazaré por seu empenho em relação ao Projeto; volta a 
destacar a necessidade do envolvimento das mulheres em busca 
de avançar nas políticas públicas; aliás, informa da luta pela Casa 
da Mulher em Capistrano, com atendimento diverso. Os 
vereadores Félix, Joel e Manoel parabenizam pela relevância da 
matéria, destacando que a mesma não fique apenas no papel. 
Depois, de comum acordo entre os vereadores quanto ao Parecer 
da Comissão, o presidente informa que o citado Projeto de 
Indicação será enviado ao Poder Executivo. Dando continuidade, 
vai a discussão o Projeto de Lei n° 22/2023, do Poder Executivo 
Municipal, supramencionado, com o ver. Cleto justificando-o e 
enfatizando da importância de que a arborização seja com 
árvores frutíferas. Recebe reforço à matéria da parte dos 
vereadores Félix, Adriano, Marta. Posto em votação, o PL em 
debate foi aprovado por unanimidade. Seguindo, o presidente 
leva a discussão o supracitado Requerimento Verbal do ver. Cleto 
Alves, que, de imediato, justifica o mesmo e este foi aprovado 
pelos colegas vereadores. No ato, o ver. Vinícius registra que, 
quando da construção dos quebra-molas aqui solicitados, seja 
lembrado de seu Requerimento do ano de 2021, para a 
construção de um também quebra-molas, próximo à casa do 
senhor Augustinho, e que, até então, não foi atendido. O ver. dei. 
Joel Morais também faz uma solicitação à presidência desta Casa 
para que sejam providenciados adesivos para as portas, à meia 
altura, para evitar acidentes. A vereadora Marta pede sabedoria e 
compreensão dos populares para com os eventos da Festa da 
Padroeira, pra que tudo aconteça com muita paz. Prosseguindo, o 
presidente verificando que nada mais havia a tratar, declara encerrad 
presente Sessão Ordinária; antes, marcando a próxima para quarta-
feira, dia 13 de setembro de 2023. 
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